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2020年北安二中数学期末试题
一．选择题（共10小题）
1．如果a与1互为相反数，那么a＝（　　）
A．2
B．﹣2
C．1
D．﹣1
2．下列图形既是轴对称图形又是中心对称图形的是（　　）
A．[image: image107.png]o



B．[image: image2.png]


C．[image: image3.png]



D．[image: image4.png]



3．下列运算中正确的是（　　）
A．a2•a3＝a6   B．（a2）3＝a6     C．（ab3）2＝ab6
D．ab2+ab＝a2b3
4．向一个容器内均匀地注入水，液面升高的高度y与注水时间x满足如图所示的图象，则符合图象条件的容器为（　　）
[image: image5.png]


A．[image: image6.png]


B．[image: image7.png]


C．[image: image8.png]



D．[image: image9.png]



5．如图，将一个长方形纸条折成如图的形状，已知∠1＝110°，则∠2的度数为（　　）
A．130°
B．125°
C．110°
D．105°
6．某班“环保小组”的5位同学在一次活动中，捡废弃塑料袋的个数分别为：5，8，10，16，16．这组数据的平均数、众数分别为（　　）
A．9，10
B．10，10
C．11，16
D．16，16
7．如图是由一些相同的小正方体构成的立体图形分别从正面、左面看到的形状，那么构成这个立体图形的小正方体的个数最少为（　　）
A．4
B．5
C．6
D．7
[image: image10.png]
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8．两个不透明的袋子中分别装有标号1，3，5和标号2，4的五个小球，五个小球除标号外其余均相同，随机从两个袋子中各抽取一个小球，则其标号数字组成的两位数能被4整除的概率是（　　）
A．[image: image14.png]



B．[image: image15.png]



C．[image: image16.png]



D．[image: image17.png]



9．如图，点A是反比例函数y＝[image: image18.png]


图象上的一点，AB垂直x轴于点B，若S△ABO＝2.5，则k的值为（　　）
A．2.5
B．5
C．﹣5
D．﹣2.5
10．如图，抛物线y＝ax2+bx+c（a≠0）的顶点和该抛物线与y轴的交点在一次函数y＝kx+1（k≠0）的图象上，它的对称轴是x＝1，有下列四个结论：①abc＜0，②a＜﹣[image: image19.png]


，③a＝﹣k，
④当0＜x＜1时，ax+b＞k，其中正确结论的个数是（　　）
A．4
B．3
C．2
D．1
二．填空题（共7小题）
11．2019年5月首届大运河文化旅游博览会在扬州成功举办，京杭大运河全长约1790000米，数据1790000米用科学记数法表示为　   　．
12．如图，点P在∠AOB的平分线上，若使△AOP≌△BOP，则需添加的一个条件是　   　（只写一个即可，不添加辅助线）．
13．已知函数y＝[image: image20.png]


，则自变量x的取值范围是　   　．
14．关于x的分式方程[image: image21.png]


+2＝0的解为正数，则m的取值范围是　   　．
15．一圆锥的侧面展开图是一个圆心角为120°的扇形，若该圆锥的底面圆的半径为4cm，则圆锥的母线长为　   　．
16．如图，AD∥BC，∠D＝90°，AD＝3，BC＝4，在边DC上有点P，使△PAD和△PBC相似，若这样的点P有且仅有两个，则CD长为　　．
[image: image22.png]


      [image: image23.png]



17．一组正方形按如图所示的方式放置，其中顶点B1在y轴上，顶点C1，E1，E2，C2，E3，E4，C3…在x轴上，已知正方形A1B1C1D1的边长为1，∠B1C1O＝60°，B1C1∥B2C2∥B3C3…，则正方形A2020B2020C2020D2020的边长为　   　．
[image: image24.png]1





三．解答题（共8小题）
18．计算：（[image: image25.png]


）﹣1+[image: image26.png]


﹣6tan60°+|2﹣4[image: image27.png]


|．

19． 分解因式：ax2﹣4ay2．

20． 解方程：x2+3＝3（x+1）．

21．如图，在△ABC中，AB＝AC＝[image: image28.png]


，以AB为直径作⊙O与AC交于点D，与BC交于点E，延长AC至点F，使∠BAC＝2∠CBF．
（1）求证：BF是⊙O的切线．
（2）若tan∠CBF＝[image: image29.png]


，求线段CD的长．
[image: image30.png]



22．新冠肺炎疫情期间，某市防控指挥部想了解自1月20日至2月末各学校教职工参与志愿服务的情况．在全市各学校随机调查了部分参与志愿服务的教职工，对他们的志愿服务时间进行统计，整理并绘制成两幅不完整的统计图表．请根据两幅统计图表中的信息回答下列问题：
（1）本次被抽取的教职工共有　   　名；
（2）表中a＝　   　，扇形统计图中“C”部分所占百分比为　   　%；
（3）扇形统计图中，“D”所对应的扇形圆心角的度数为　   　°；
（4）若该市共有30000名教职工参与志愿服务，那么志愿服务时间多于60小时的教职工大约有多少人？
	
	志愿服务时间（小时）
	频数

	A
	0＜x≤30
	a

	B
	30＜x≤60
	10

	C
	60＜x≤90
	16

	D
	90＜x≤120
	20


[image: image31.png]



23．已知：甲、乙两车分别从相距480千米的A，B两地同时出发相向而行，其中甲到B地后立即返回，甲车比乙车早两个小时到达A地，下图是它们离各自出发地的距离y（千米）与行驶时间x（小时）之间的函数图象．
（1）求甲车离出发地的距离y（千米）与行驶时间x（小时）之间的函数关系式，并写出自变量的取值范围；
（2）求它们行驶多长时间，距各自出发地的距离相等.

（3）直接写出它们在行驶的过程中相遇的时间．
[image: image32.png]>
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24．综合与实践﹣四边形旋转中的数学

“智慧”数学小组在课外数学活动中研究了一个问题，请帮他们解答．

任务一：如图1，在矩形ABCD中，AB=6，AD=8，E，F分别为AB，AD边的中点，四边形AEGF为矩形，连接CG．

（1）请直接写出CG的长是     ．
[image: image34.wmf]=
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（2）如图2，当矩形AEGF绕点A旋转（比如顺时针旋转）至点G落在边AB上时，试猜想
[image: image35.wmf]=
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（3）当矩形AEGF绕点A旋转至如图3的位置时，（2）中DF与CG之间的数量关系是否还成立？请说明理由．

（4）如图4，在□ABCD中，∠B＝60°，AB＝6，AD＝8，E、F分别为AB、AD边的中点，四边形AEGF为平行四边形，连接CG，当□AEGF绕点A顺时针旋转60°时（如图5），请直接写出CG的长度．
[image: image36.png]B3





25．如图1，抛物线y＝x2+bx+c交x轴于A，B两点，其中点A的坐标为（1，0），与y轴交于点C（0，﹣3）．
（1）求抛物线的函数解析式；
（2）点D为y轴上一点，如果直线BD与直线BC的夹角为15°，求线段CD的长度；
（3）如图2，连接AC，点P在抛物线上，且满足∠PAB＝2∠ACO，直接写出点P的坐标．

（4）点M在第二象限抛物线上，MN垂直于AB,垂足为Q,若△MNA与△AOC相似直接写出M点坐标.
[image: image37.png]B





参考答案与试题解析
一．选择题（共10小题）
1．D．2．B．3．B．4．A．5．B．6．C．7．A．8．B．9．C．10．B．
二．填空题（共7小题）
11．　1.79×106　．12．　∠APO＝∠BPO等　13．x≥﹣2且x≠3　．
14．　m＜2且m≠0　．15．　12cm　．16． 7或
[image: image38.wmf]3
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     17．（[image: image39.png]


）2019．
三．解答题（共8小题）
18．1．19．a（x+2y）（x﹣2y）．20．∴x1＝0，x2＝3．
21．【解答】解：（1）
（2）∴CD＝[image: image40.png]onl



．
22．【解答】解：（1）50；（2）4，32；（3）144；（4）30000×[image: image41.png]


＝21600（人）．
答：志愿服务时间多于60小时的教职工大约有21600人．
23．【解答】解：（1）y＝120x（0≤x≤4）；
y＝﹣80x+800．（4<x≤10）
（2）
[image: image42.wmf]3

20


（3）由题意有两次相遇．
方法一：
①当0≤x≤3，100x+40x＝300，解得[image: image43.png]


；
②当3＜x≤[image: image44.png]


时，（540﹣80x）+40x＝300，解得x＝6．
综上所述，两车第一次相遇时间为第[image: image45.png]


小时，第二次相遇时间为第6小时．
方法二：
设经过x小时两车首次相遇，则40x+100x＝300，解得[image: image46.png]


，
设经过x小时两车第二次相遇，则80（x﹣3）＝40x，解得x＝6．
24．解：（1）①如图1中，由此EG交CD于H，则四边形FGHD是矩形．
[image: image47.png]



在Rt△CGH中，GH＝DF＝4，CH＝DH＝AE＝3，
∴CG＝[image: image48.png]


＝5，
∴[image: image49.png]


＝[image: image50.png]


，
②成立．理由如下：
如图2中，作FP⊥AD于P．
[image: image51.png]B2





在矩形AEGF中，∵AE＝3，EG＝4，
∴AG＝5，BG＝AB＝AG＝1，
在Rt△CBG中，CG＝[image: image52.png]


＝[image: image53.png]


，
由△APF∽△AEG，可得 [image: image54.png]


＝[image: image55.png]


＝[image: image56.png]AR
AC



，
∴[image: image57.png]


＝[image: image58.png]


＝[image: image59.png]


，
∴AP＝[image: image60.png]


，PF＝[image: image61.png]


，DP＝AD﹣AP＝8﹣[image: image62.png]


＝[image: image63.png]


，
在Rt△PDF中，DF＝[image: image64.png]


＝[image: image65.png]


[image: image66.png]


，
∴[image: image67.png]


＝[image: image68.png]


．
故答案为：[image: image69.png]


，[image: image70.png]


．
（2）成立．理由如下：连接AG、AC．
[image: image71.png]



由旋转可知：∠DAF＝∠CAG，
由勾股定理可知：AC＝[image: image72.png]


＝10，AG＝5，
∵[image: image73.png]L
AC



＝[image: image74.png]


＝[image: image75.png]


，[image: image76.png]AR
AC



＝[image: image77.png]


，
∴[image: image78.png]L
AC



＝[image: image79.png]AR
AC



，
∴△ADF∽△ACG，
∴[image: image80.png]


＝[image: image81.png]L
AC



＝[image: image82.png]


．
（3）如图4中，延长EG交CD于H，作CK⊥GH于K．
[image: image83.png]



由题意可知四边形FGHD是平行四边形，四边形AEGF是平行四边形，
∴DF＝GH＝4，DH＝FG＝AE＝3，CH＝3，∠CHG＝∠D＝60°，
在Rt△CHK中，HK＝[image: image84.png]


，CK＝[image: image85.png]


，GK＝GH﹣KH＝[image: image86.png]


，
在Rt△CGK中，CG＝[image: image87.png]


＝[image: image88.png]


，
∴CG＝[image: image89.png][



DF．
在图5中，连接AG、AC．同法可证：△ACG∽△ADF，可得：[image: image90.png]


＝[image: image91.png]


＝[image: image92.png][



，可得CG＝[image: image93.png][



DF．
[image: image94.png]



作FH⊥AD于H，易知AH＝[image: image95.png]


AF＝2，FH＝2[image: image96.png]


，DH＝6，
∴DF＝[image: image97.png]


＝4[image: image98.png]


，
25．【解答】解：（1）y＝x2+2x﹣3；
（2）综上所述：线段CD的长度为3﹣[image: image99.png]


或3[image: image100.png]


﹣3；
（3）综上所述：点P的坐标为（﹣[image: image101.png]


，[image: image102.png]


），（﹣[image: image103.png]


，﹣[image: image104.png]


）．
(4)M
[image: image105.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

9

14

,

3

10

M
[image: image106.wmf](

)

21

,

6

-


第1页（共1页）

_1234567890.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567893.unknown

_1234567894.unknown

_1234567895.unknown

